

KEMENESVIDÉK

KÖZERDEKÜ FÜGGETLEN UJSÁG.

(„KIS-CZELL és VIDÉKE”.)

Megjelenik minden vasárnap.

(„KIS-CZELL és VIDÉKE”.)

Előfizetési ár:

Egy évre 8 kor. | Negyedévre 2 kor. —
Fél évre : 4 | Éves szám ir. — 20.
Bélyegstávéval és kifizetési módjával, továbbá az előfizetőknek.

Felolvasó szerkesztő:

Huss Gyula

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Ceoldömök, Dömök út, Gombás-ház — Megint-
zendők a lap szellemi és anyagi részét illető mindennemű
küldevények.

Vörösmarty Mihály.

Szobrának leleplezése alkalmából.

Ötvenhárom esztendeje annak, hogy meghalt Vörösmarty Mihály, amikor még mi tanultunk az iskolában irodalomtörténetet a ma már divatból kiment tankönyvet, a költőkirálynak nevezték. Tíz-nöt-husz esztendő óta azonban gyökeres változson ment keresztül a műveltségnek egyéb le-
keivel együtt az irodalmi ízlés is s hogy királya e még ma is Vörösmarty Mihály a költőknek, arról disputálni fölösleges. A tény az, hogy ma, amikor egészen más és másképen írnak, másképen olvasnak, mint a Zalán futásának költője idejében, ma is egyik legnagyobb költőknek tudjuk őt, akinek művei élni fognak, míg él a magyar szó. Klasszikus alkotások a Vörösmarty Mihályi s ezeknek élete századokra való.

Vörösmarty, Arany, Petőfi és Tompa nagyságát, költői erejét feltörekvő új nagyságok már el nem homályosítják. Lehetnek s reméljük, lesznek még nagy költőink, de azok azt a hivatást, amelyet négy első nagy poétánk költött, teljesíteni nem fogják. Mert azok a sirban porladozó régiek, nem csak nagy művekkel ajándékozták meg nemzetüket, de csinálták, csiszolták nyelvét, éllesztették, fejlesztették nemzeti öntudatát,

felkeltették szerelmét a magyar haza és fajta iránt, magyar társadalmat, magyar politikát csináltak a mult század negyvenes éveinek tengődő, elhagyatott, elmaradott Magyarországon.

Bár poéták voltak minden izükben, egyénileg csak félig voltak az irodalomé. Nagy lelkiüknek másképpen odakünn harcolt, bujtogatott, alkotott a lankadatlanságából ébredező magyar társadalomban a százados benuitásból felvergődő magyar politikai életben. Félig lantosok, félig vezérek voltak. A tollat hol a karddal, hol a biñincs-cs-cserélték fel. Eszn ényi szegénységben éltek. A költészet alig jöv delmezett nekik egy jóra való rend ruhá: valót, de a cenzor s a börtön éjjel nappal leselkedt, hogy lecsapjanak rájuk, ha rebelis verseket írnak.

Vezérüknek Vörösmarty Mihályt vallották ők maguk is. Ugy a költészetben, mint a nemzetet felébrésztő küzdelemben. Nyelvezetét ma sem közelítette meg egyetlen magyar poéta, de az egész magyar világirodalomban alig akadt párja annak a csengő-bongó dallamos ritmusnak, amely remekül gördülő hexaméteriből kiárad. Mint politikus, nem tartozott a rajongó utópisták közé, hiszen Deák Ferenc rokona és barátja volt, de mint poétát a legmagasabb eszmények hevítették idealizmussal tele lélett.

Minden egyes költői elbeszélésében nagy jellemek összeütközését fejtí a magyar szó minden erejével és szépségével. Lírja tiszta és becsületes, érzé-einek s életfilozófiájának hűséges kifejezője. Életének legszebb momentuma a nagy, ellenállhatatlan szerelem, melyet férfi kora delén egy ifjú leány iránt érez s hogy milyen mély egyéniség, milyen nagy poéta volt, mutatja, hogy ekkor írta meg a világirodalom egyik gyöngyét. Laurához.

Világos után néhány poéta, élükön Vörösmartyval, tartották a lelket az eltiprott nemzetben. Minden verse, amit abban a gyászos korszakban írt, egy egy előrevetett reménységére volt az eljövendő szabadulá: lának, egy-egy mély, bátor, öntudatos biztatás, hogy jönni fog egy jobbkor, de nem jön a nagyszerű halál. A nemzet hitt Vörösmartynak, nem is csáladott.

A torradalom levezetése után az első magyar nemzeti megnyilatkozás alkalma gyászos esemény volt: Vörösmarty temetése. Száz ezer ember kísérté utolsó útjára a Szózat költőjét, a temetési menetben részt vett az egész ország, hogy megmutassa a világnak, vagyunk még egynehányan magyarok és egyek vagyunk ami nagy gyászunkban.

S a „halás” utókor mégis több mint félszázadon keresztül váratott magára a

TARCA.

Homályos szobában.

Írta: BENDA JENŐ.

I.
Gábor ur alkonyat után érkezett haza. Mitán a szobában hordott kulcsal kinyitotta az előszobaajtót, tapogatózva hely: ste el a homályos előszobában botját, kalapját. Azután benyitott a szobába. Még itt sem égett lámpa, félsötét árnyak nagy fekete tömegbe mosták szét a csinosan berendezett, meghit fészket, csak az ablak világos négyzetbe lopott be a tompa összeölelkező konturok közé némi derengést. És az ablak felől csengő, dallamos hangon szállt feléje az asszony üdvözlése:

— Te vagy az Gábor? Végre hazajöttél! Az asszony karcus, filigrán alakja már meg is jelent az ablak-négyzetben. Gábor ur felelni akart valami kellemes szóval, mentegetőzni a

miatt, hogy megvárakoztatta az asszonykát. De hirtelen torkára forrt a szó. Az asszony finom, hajlékony vonalakkal megrajzolt silhouettéje mellett ebben a pillanatban fölemelkedett egy másik idegen árnyék s megszólalt egy öblös férfihang:

— Szervusz Gábor!
A férfi árnyék, mint egy villas fekete óriás takarta el Gábor ur szemét elől az asszonyi figurát. S Gábor ur, mialatt kezét fogott a vendéggel, a lelke mélyén kelletlen nyugtalanságot érzett.

— Miért nem gyújtottátok meg a lámpát? — kérdezte titkolt bosszankodással.

Az asszony, pótolandó a mulasztást, tapogatózva kereste a villamoscsillár gombját a falon és felelte:

— Beszélgettünk és észre sem vettük, hogy besötétedett.

A finom, vékony ujjak egyetlen esavarintására egyszerre több lángban szikrára gyult ki a fény. Gábor ur szemöldökét összehuzva, kémlelte előbb az asszonyt, azután a férfit. Mosoly-

gós, szives és egyformán nyugodt zavartalan arc volt mind a kettő. A férfi szőke, derűs kékeszemu ember, régi barátja a háznak, gyermekkori játszótárs a asszonynak. Az asszony pedig fekete haju, rózsaszín-piros cukor baba. Gábor ur tétovázva emelte szemét hol az egyikre, hol a másikra. Az asszony hajából néhány fényes szalacska elszabadulva csüngött le a homlokába. Gábor ur tekintete ezen a pár hajszalon akadt meg és úgy érezte, hogy újra elszorul a — szíve.

Valahonnan messzi hegyek fehér országából hozta fel ide a fővárosba ezt az asszonyt, akártatlan volt, játszi kedélyű, ragaszkodó lélek Gábor ur karján vezette az asszonyt ez ideig büszkén járta vele a nagyvárosi élet útjait. Tudta, hogy biztos hid van a lábuk alatt: a nő tiszta romlatlansága. Bizonyos volt feléje, hogy ez a virágbüri nem engedí onnan alulról fölsapni hozzájuk a szennyet, a mocarat, és most mégis . . .

Nem tudta elfordítani szemét arról a néhány elszabadult hajszálról. Először történt, hogy be-

Csatáry Károly uriszabó Szombathely

Tavaszi újdonságok magyar, angol és skót szövegekben, nagy választékban a legdivatosabb mintákban raktárra érkeztek, melynek megtekintésére ezennel meghívom a n. é. uri közönséget.

szoborral, melyet ma vasárnapon lepleznek le Budapest, a Gizella-téren. Vörösmarty kortársai, akik túlélték a nagy költőt, súlyos mulasztást követtek el, de hát régi bűne a magyarnak, hogy gyorsan felejt. Annál nagyobb elismerése méltó, azoknak a férfiaknak buzgólkodása, akik most, a változott izlés, az új romboló áramlatok korszakában az anyagiasság utjain rohanó tömeg közepette szobrot tudtak teremteni a régi költőnek, a becsületes hazafinak, az idealistának!

Ingyenes jogvédelem.

Ingyenes ügyvédi állások szervezése már évtizedek óta fontos pontját képezi a szociális munkaprogramnak. A közéletben gyakran van arra példa, hogy valaki sérelmet szenvedett s mégis el áll attól a szándékától, hogy jogorvosiattal eljen a sérelem elkövetője ellen. Inkább viseli a kárt, semhogy egy bizonyolt, nagy költséggel járó és esetleg kétes kimenetelű perbe

meny lenne hivata megszüntetni a viszás és a forgalom biztonságára kétségkívül hátrányos állapotokat. Célja az, hogy a szegényebb néposztályoknak módot nyújtson arra, hogy a maguk igazát könnyebben megvédehessék s hogy azok, akik az ügyvédi honoráriumok költségeit elviselni nem képesek, ingyenes jogvédelemben részesüljenek.

Az európai kultúrállamok között Német ország volt az, mely ez intézmény létesítését úgy társadalmi, mint szövetségi alapon keresztül vitte s azt sikerült annyira fejlesztenie, hogy — belátva sociologiai jelentőségét — ma már alig van állama a birodalomnak, ahol jogvédők ne működnének.

Főleg a különböző munkás szervezetek karolták fel az eszmét, amely — bár jó ideje felvetődött már — kivételre csak 1888-ban került, amikor a rajnai munkásgyűlés szervezte az első ügyvédi állást a köznéppel, illetőleg saját tagjai peres ügyeinek vezetésére.

Hasonlóan szervezték jogvédő intézmények vannak a trieri, sléziai, hesseni, alszaxoni és a badeni munkás szervezetekben

is. Részben csekély összegért, részben pedig ingyen látják el a tagok peres ügyeit, főleg akkor, ha a mezőgazdasági érdekek megvédéséről van szó.

Jogvédelmi intézményt szervezett a 13 Rajneisen-szövetkezet is, hét közülük teljesen ingyenesen.

A szövetkezetek mintájára idővel a mezőgazdasági kamarák is kezdek jogvédeket alkalmazni. Így Brandenburgban, Sziléziában, Kelet- és Nyugatporoszországban, Schleswig-Holsteinban, Szászországban és Wiesbadenban. Bajorországban 1900 óta úgy a gazdakörök, mint a mezőgazdasági tanács állított fel jogvédő hivatalokat, összesen ötöt. A wunstfaliai kamara nem tart külön jogvédőket, hanem az általa kiadott lapban válaszol a hozzáintézett kérdésekre; Württembergben pedig a királyi mezőgazdasági központ 72 ezer példányban megjelenő hetilapjában látja el utasításokkal az érdeklődőket. De a jogvédelem nem mindenütt ingyenes. Így például a sziléziai mezőgazdasági kamara szóbeli tanácsért 40 fillért, írásbeli tanácsért 1 korona 20 fillér díjat szed, sőt a szászországi 1—6 koronát is.

s munkaképtelenségi-biztosítási ügyekben maga a hatóság szolgál tanácsosul, de minden kezesség nélkül. Hat hónapi fennállás után \$189 személy vette a segínyt igénybe és pedig 1371 szóbeli, 99 írásbeli tanácsot kért, 1125 esetről pedig jegyzőkönyvet vettek fel. A segítséget kerők között sok munkaadó is szerepelt, kiknek ügyeit szintén elintézték.

Az eddig felsoroltaktól elütő szervezete van a jogvédelemnek a rhein-prüsseni mezőgazdasági egyesületeiben. Ez az egyesület ugyanis mind a 66 vidéki fiókjában jogvédelmi bizottságot nevezett ki, melynek tagjai: az igazgató, egy ügyvéd, és egy mezőgazda. A bizottság az egyes falvakba bizalmi férfiakat küld ki s a parasztok ezekhez fordulhatnak kéréseikkel és panaszaiikkal. Ez a mód azért előnyös, mert így helyben és előszóval adhatja elő kérését az is, aki írni sem tud.

Végül érdekes berendezést léptetett életbe a weimari mezőgazdasági és az oldenburgi munkásszövetkezet. Mindkettő 1902-ben békebíróóságokat állított fel a peres ügyeknek lehetőleg békés úton való kiegyenlítésére. Élükön békebírák állanak

akik többnyire nem jogvégzett férfiak, hanem csak idősebb, tapasztalt egyének. Működésük már több ízben sikerrel járt, mert közbenjárásukkal nem egy per vált elkerülhetővé.

UJDONSAGOK.

Jártatok-e arra? . . .

. . . Jártatok-e arra,
Ahol illatot lehel erdő, berek,
Csattogja dalát a madársereg,
Abol a gerle szerelmét bűgja,
Méhecske szálldos virágról ágra,
Jártatok-e arra? . . .

Vagy jártatok-e arra,
Ahol a patak csorgedez lágyon,
Szereltem, mámor minden hullámon;
Ahol enyelegve zúdul a hab habra,
Ugy siklanak tova nevetve, kacagva.
Hát jártatok-e arra?

Jártatok-e arra,
Ahol illatból réteg minden virág,
Lombtölgéből heitlik a szög,

Abol a szellő jár szerelmet usogva,
A fak lombátorát össze-összehajtva,
Jártatok-e arra? . . .

Jertek csak egyszer én velem,
Ahol az élet pezsgés süntelen.
Megszállja szivetek mámor, érzelem,
Verőfény, illat, égi szerelmem.

Husz Jenő.

— A vármegye gyűlése. Vasvármegye törvényhatósági bizottsága hétfőn tartotta rendes tavaszi közgyűlését. B. z. r. édj. István dr. főispán elnöklésével A közgyűlésen, tekintettel, hogy választások voltak napirenden, a bizottsági tagok nagyszámmal vettek részt. A közgyűlésen bejelentette főispán, hogy a megválasztott községi főszolgabírói állásra két pályázat adatott be. Rusa Béla és Tuboly Lajos pályáztak. Elrendelte a szavazást, mely két bizottság előtt folyt. Beadott 335 szavazatot, ebből kapott Rusa Béla 191, Tuboly Lajos 144 szavazatot. Rusa Béla 47 szavazattal többet szerezte meg a főszolgabíróvá választatott. Az így megválasztott I. oszt. aljegyzői állásra közfelkínálással dr. Orffy Lajos pályázatot meg. Orffy Lajos helyére Vidos Árpád választotta meg egyhangulag. Vidos Árpád helyébe Posfay Gusztáv választotta meg I. oszt. főszolgabíróvá. A megválasztott főszolgabírói alá Hauler János és Guary Károly pályáztak. Hauler János kapott 155 szavazatot, Guary Károly 101 szavazatot, így 54 szavazattal Hauler János

mocskoló fölött keresett a felesége tiszta fehér homlokán.

II.

Elment az idegen ember, egyedül maradt Gábor ur és az asszony. Gábor ur várán, amíg a vacsora elkészül, végigheveredett egy kanapén és bosszusan szívta cigarettáját. Az asszony — a nők ostonszerű főm sejtésével — megérte, hogy búna valamiben, bárha hiába törte apró, madáragyveleit, nem tudta fölfedezni, hogy mi lehet az? S apró hizegességgel környéktezte meg az urat.

- Rossz kedved van?
- Latod! — hangzott a kedvetlen válasz.
- Miért?
- Csak!

E rövid, goromba válasz elvonta az asszony kedvét a további kérdésközpontól. Japán virágos kivágott pongyolájában fölkaporodott egy székre s duzzogva bigycsatette a szája szélét.

A férjből azonban hamarosan kitért panasz:

- Uri asszony nem szokott sőtét s obában együtt üni egy idegen férfival!
- Miért nem?
- Mert nem illik!
- Nem értem! Hát mi rossz van a sötét szobában?
- Ejh! De cacsi vagy! Hát képzeld el, hogyha helyettem valaki idegen jó ide ma este az szobámban szépeket-gondolt volna!

Az asszony fölemelkedett helyéről.

— Ugyan mit gondolt volna?

— Hat azt, hogy . . . rosszat. A legrosszabbat!

— Azt gondolta volna, hogy én talán helytelenül viselkedtem, hogy . . . hogy csókolóztam Balázzsal?

- Azt is!
- Azt is? Talán azt is, hogy én . . . a . . . szeretője vagyok annak az embernek?
- Az emberek rosszak szívcsakém! — és máris sietve ugrott fel kényelmes fekvő helyéről. Mert az asszony kitérő, keserves zokogással berult az asztalra!
- Ilyet mondani én rólam! Oh Istenem! Ilyet mondani! A szeretője!

A férfi unott a sor, hogy az asszony szerető bécsergetéssel körüvegte.

— A szeretője! — zokogta tovább az asszony, konokul ismételvén ugyanazt a szót. És még makacsabban temette fejét az asztalnak támasztott karjaira, mert érezte, hogy az arca, egész a füle cimpájáig bűnös langra gyul, amikor pedig a férje a nyakát megcsókolja, delejes aralmas hozzá pezsgésbe a vérét. Hirtelen azt képzelte, hogy az ura helyett Balázs erőteljes karjai ölelik körül a derekat s majdnem föl-lekötött.

Gábor urat akkor, ebben a pillanatban csapta meg a felesége először.

— Bot az iskolában Néhány évvel ezelőtt Budapest, n. egyik tanító megbotlott egy fiú, akinek apja ezután felhaborodásban az iskolából rontott s ott a tanítót alaposan felपोftotta. A büntető bíróság enyhe büntetést szabott ki az apára amaz alapon, hogy az apa, fia panaszára jogos felhaborodásban inzultálta a tanítót. Akkoriban ez a dolog nagy port vert fel s az országos sajtó hetekig tárgyalta. Időnként bot huznak a lapok ma is, hogy egyik-másik tanítót börtöllyel igyekezik a tudományt a nebulók fejébe beverni, mely minden tekintetben helytelen és ostoba dolog. A tanítónak különféle módok állnak rendelkezésére, hogy sz engedetlen, nagyag tanulót megbüntesse. A botnak ma sínce helye az iskolában, hisz még a bűnösöknek is eltűrhetik a botbüntetést. A bétén C. előmondika káth. suiskolában egy kis vézna gyereket börtöllyel meg a tanítót, mely széles körben kelített nagy felháborodást és méltán. Az ilyen brutalitás nem járja manapság. Ha egyszer ezután egy felháborodott szülő budapesti módra vez magának elégtételt, akkor a bottal tanítót magára vevem, és senki másra.

— A Sághegyről. A sághegyi szőlőgazdák körében nagy mosz az öröm. A Sághegyen bizonyos termés ígérkezik, a szőlővesszők telve vannak szőlőfarkakkal, ha megmaradna, olyan bőségteljes lesz a Sághegyen, amilyen rég nem volt. A Somaán szintén igen szép termés van kiültetés, a vesszők itt is telve vannak fűrtökkel.

— A piac borsolása. Az élelmiszer-piac aros, rossz-vitarol már számtalanszor volt az lapukban. Most javítást alá került a piac, melyben azonban nem lesz közönség. Apró kis kavicset hordanak fedanyagnak, több a sarany benne, mint a kavics, hát hogyan legyen jó! Tessék bazalt követ meghordatni a piacot, akkor majd jó lesz, de addig nem.

— Fogbjában szenvedők figyelmébe ajánljuk Fodor Lajos budapesti fogorvost, ki ez idő szerint fogműtermét a „Korona” szálloda 10-es számú szobájában rendezte be, hol a nap minden órájában rendelkezésre áll a fogbjában szenvedőknek. Fodor Lajos már évek óta jár varosunkba és itt a legnagyobb meglepődésre végez foggyógyászati műveleteket.

— Új iparosok. Két derek intelligens iparossal gyarapodott varosunk iparos osztálya. Horváth testvérek, kőműves építési vállalkozók telepedtek e nálunk, kik az építészeti szakmának minden ágában kellő képzettséggel bírnak s így vállalatuk valószínűleg hízagypotló nálunk. Ez idő szerint építik Horváth testvérek a sági róma. kath iskola t a többfelé van máris vidékünkön építésük. Ajánljuk őket a nagy közönség figyelmébe.

— Vasári család. Az erény dobas napirenden van az országos vásárokon s már számos könnyen hívó áldozata akadt a csalóknak, de még mindig nem okultak. A mult szabati celli országos vásaron L x Lajos adorjánhazai gazda el a család, kik a család után Vinarra mentek, de a csalárd ellopta őket Tóth Kálmán (daioval) és Kolompár (Kados) Mihály személyében. A csalókkal együtt egy nő is elfogott a csalárd, ki valószínű tára a két férfinak, kik most mindnyájan a celli járásbíróház fogháznak lakói. A vásári család rendszerint azt a szokást követik, hogy a házmelet áldozatot elcsalják vásáris ügye alatt s utközben egy erénynt találjanak, melyet a család egyike ejt el. Az így talált tarcát a család megtömi raklambankókkal, melyet a család egyike, kik az áldozatot meg, feljaján osztokudásra. Míg az osztokudásról beszélnek, a tarcát eljött család oda megy hozzájuk s kérdőre vonja őket elvessett tarcájért. A talált tarcá sohasem az, melyet keres, rendszerint elvetteti az áldozat tarcáját, melyet egy-egy pillanat alatt megfozt a csaló tartalmói s az úrc tarcát azzal a megjegyzéssel adja vissza tulajdonosaanak, hogy nem az ő tarcája. A megcsalt csak akkor tér ezre s jön re a csalára, mikor a csalók már jó messze járnak. Így járt L x Lajos is, az egyszer azonban a család lépre került.

— Közegészségügy vármegyénkben. A közegészségi állapot a f év lő negyedében kedvezően volt, amennyiben a megbetegülések és halálozások száma emelkedett s a heveny fertőző és ragályos betegségek is nagy számban fordultak elő s több közegségben járványzárulá g uralkodtak. A kóroszetek túlyomó részét a légzőszervek hurutos bántalmái, továbbá tüdőlobok és szusz megbetegülések képezték; szívvarnyosozás influenza megbetegülések is fordultak elő, azo-

— Országos róza és pelargonium kiállítás Budapestben. Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület által folyó évi június hó 17—21.ig rendezendő róza és pelargonium kiállítás iránt általános lévén az érdeklődés, több hazai iparos kérelmére elhatározta a rendező bizottság, hogy a kiállításban helyet biztosít a kertészeti iparnak is, emennyiben az a kiállítás keretében alkalmazható. Különösen díszesrepek, vasak, jardinierek, hazai gyártású virágcserepek, balkon és ablakdíszítésekhez alkalmas edények, faból, fonóanyagból vagy vasból. Kerti burtok, Kerttervek, a mennyiben azok, különösen a róza és pelargonium növények célszerű alkalmazását és felhasználását a kertekben és parkokban célozzák. A kertipari cikkek közül első sorban a balkon és ablak díszítésekhez alkalmas edényekre helyez a bizottság súlyt.

— Egy ló tragédiája a búcsún. A mult vasárnap volt Iszakián a búcsu, melyre évenként számosan randulnak ki Csellből is. Most is úgy volt. A többek között egy társaság, melynek feje gróf Fröcse Karsai volt, az aptság gazdájától kölcsön kért lovon és kocsin randult ki, lehetőleg „olcsón élvezni” az iszakiái búcsu örömeit. Az olcsónak remélt búcsu azonban aligha drága nem lesz, mert a ló halála számta el magat, megvadt, elszaladt s a kocsi-i határban nekizaladt egy ott levezető téhennek, becesett egy ároba, összezsuzta magát s nyomban kiadta paráját. A kölcsön kért lovat, több mint bizonyos, hogy meg kell fizetnie a Fröcse & Comp. cég-

nek, mely körülmény bizonyára maradáandó emléket fog hagyni „potyánssi” étknal. A rossz nyelvek azt beszélik, hogy a ló bosszúból számta el magát a halálra, elszad, hogy ne kelljen Fröcseket vissza hozni.

— Sümeg ünnep. Sümegen nagy ünnepléssel ma lelezzik le a város jótevőjének: Ramasetter Vincének a szobrát. A rendezőség meghívója így szól: Meghívó. Sümeg város közönsége halhatatlan emléketű jötevőjének, Ferhékdaljai Ramasetter Vincének szobrát 1908 évi május hó 24 én lelezzik le. Sorrend: 1. Felvonulás a szoborhoz. 2. „Ramasetter emlékezete”, Pap József vezetésével énekl a Ramasetter Vince által alapított közégi polgári leányiskola énekkara. 3. Ünnepi beszéd. Tartja: dr. Lukonich Gabor, a szoborbizottság elnöke. 4. „A két szobor”. Óda, írta: dr. Nógrady Jenő, előadja: dr. Filrát János. 5. A szobrot átveszi: Kiss Antal városbíró. 6. A szobor megkosorúzása. 7. „Hymnus”. Németh József vezetésével énekl a Ramasetter Vince által alapított állami realiskola énekkara. A Tulipán Szövetség—Magyar védőegyesület sümegi fiókjának háziipari tanfolyama 1908. május 24.én a polgári leányiskola helyiségeiben a Ramasetter-szobor leleplezése alkalmából kézimunka kiállítását rendez. A kiállítás 3 osztályból áll: I. Csipkeverő és aszurozó munkák. II. Vegyes női kézimunkák. III. Régi népművészek és varrottások Sümeg és vidékéről. Megnyitása közvelen a Ramasetter szobor leleplezése után, betárása május 28-án lesz. Belsője a kiállítás napján 20 fi

— Fűrdők és nyaralóhelyek. (Az összes hazai fűrdők nemrtetjője. Szerkesztette: dr. Fodor Oszkár XII. évfolyam.) A hazai fűrdők legregibb ismertetője a dr. Fodor O skár gondos szerkesztésében megjelenő Fűrdők és Nyaralóhelyek XII. évfolyama most hagyta el a sajtót. A díszes kötet a magyarországi összes fűrdők részletes és illusztrált leírását a szükségese tudnivalókkal tartalmazza és ingyen kerül az utazásra, azonkívül pedig az államasvutak és a kassa—oderbergi vasut összes kocsialiban is elhelyezésre kerül, hogy a fűrdők közönségé ily módon is tájékosztatot nyerjen a hazai fűrdők szépségéről és gyógyhatásáról. A könyvet 20 fillér portódíj ellenében ingyen küldi meg a Fűrdők és Nyaralók kiadóhivatala Budapest, József körut 11 sz.

— A holgyvilág ügyelmei szennel felhívjuk Hájber Györgyné Kossuth Lajos-utcai ujonnan megnyitott divatáru üzletére, hol mindennemű női- és gyermekkalapok a legújabb divat szerint raktáron vannak és a legversenykésebb árakon kapható. A holgyközönség saját érdekében tea, ha a vidéki mellözésével a helybeli ipart pártolja és támogatja, mely egyrészt kötelesség, másrészt a kényelem szempontjából a helybeli közönségre mindenek felett előnyös.

— Magyar otthon. Tisztelet olvasóink becses figyelmébe ajánljuk a Budapestben, VIII. Főherceg Sándor-utca 30 szám alatt levő Magyar Otthon rendező Művészek Társaságjának buorozott, küönb-járatu szobákat lehet ott bérelni s esetleg teljes elátás is kapható. Csoportos jelentkezéseknek megfelelő kedvezmény. Ságouran család otthon.

1908. B. 131/4 sz.

Ö Pelsőge a király nevében!

A celldömölki kir. járásbíróház mint bűntető bíróság becsületsértés vétéségével vádolt Horváth József elleni bűnygyben Weghofer Béla főmagánvadás által emelt vád lett a Celledömölkön 1908. évi május hó 11. napján Bartha Elemér kir. járásbíró, Diósi Jenő díjnok jegyzőkönyveszető és dr. Pleznits Ferenc ügyvéd mint védő észrevételével megtartott nyilvános tárgyalás alapján a vád és védelem meghallgatása után a következőleg

szól:

A kir. járásbíróház Horváth József vádoltat, aki 35 éves, ág. hitv. ev., kemenessömjéni születésű, ír-m-olvasni tudó, öcsé, 2 gyermek apja, vagyonos vasuti vendégül celldömölki lakos a btk. 261. §-ába utköző becsületsértés vétéségében bűnösnek mondja ki, mit elkövetett azért, hogy Celledömölkön a vasuti állomási épület előtti út-

ren 1908. évi április hó 20 án délután 1/3 óra tájban Weghofer Béla máv. hivatalnok celldömölki lakosnak azért, mert ez az általa korábban felfogadott bérkocsit feloglatta, a következőket mondta: „Ex szemtelenségnek elég szemtelenség, ilyesmicsak ilyen szemét, piszok néptől talik.” Ezért Horváth József vádoltat a btk. 261. §-ának alapján az 1892. évi XXVII. tc. 3. §-ában meghatározott célokra az ítélet jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt végrehajtás terhe mellett fizetendő s beajthatatlanság esetén három (3) napi fogházra átváltoztatandó harminc (30) korona pénzbüntetésére ítéll. Kötelezi ezenfelül vádoltat, hogy Weghofer Béla máv. hivatalnok celldömölki lakos sértettnek 16 korona ügyvédi képviselők költségeben felmerült eljárás költséget 15 nap alatt a végrehajtás terhe mellett egyetemlegesen fizessen meg. Elmarasztalja továbbá a vádoltat az államkincstár részére az ezután netalán felmerülő bünyüli költségekre az ítélet jogerőre emelkedése után az 1890. XLIII. tc. 9. §-ában meghatározott végrehajtás terhe mellett leendő megfizetésében. Főmagánvadás kívánása folytán elrendeli továbbá a kir. járásbíróház a btk. 277. § a értelmében, hogy ezen ítélet egész terjedelmében idokival együtt valamelyik helyi lapban a vádolt költségére közzétessék.

Vádolt beismerésével a rendelkezésében leirt cselekmény beh bizonyítást nyert. Mint-hogy pedig a vádolt által használt kifejezések meggyalázó természetűek s minthogy ennél fogva vádolt ezen beismerő cselekménye a btk. 261. §-ába utköző becsületsértés vétéségének tényállását teljesen kimeríti, ennél fogva a kir. járásbíróház vádoltat az ítélet rendelkezés szerint bűnösnek mondta ki. — A bűntetésnek a hivatkozott § alapján az elkövetett bűncselekmény súlyához képest a vádolt vagyoni viszonyainak megfelelőleg történt kiszabásánál a kir. járásbíróház ügybítő körülményeknt tudta be vádolt bűntelen elédétét, beismerését, továbbá igazolt s felháborodott lelkiállapotát, mit az jogosan elédézhetett, hogy főmagánvadás a vádolt által már korábban feloglalt bérkocsit feloglatta s mikor vádolt főmagánvadás tudára adta, hogy ő a kocsiat már korábban feloglatta, főmagánvadás erre nem is válaszolt, hanem a bérkocsiba beült, pedig ha főmagánvadás akkor megmondja, hogy a fiakteros kocsi neki azt nem mondta meg, mikor a kocsiat feloglatta, hogy vádolt a bérkocsit már korábban feloglatta, a vádoltnak felháborodása valószínűleg elmaradt volna. Súlyosbító körülményül mérlegelte azonban a bíróság a használt sértő szavak melyen meggyalázó voltát s hogy vádolt szavak intelligens emberrel szemben használtat, a sértő szavak már műveltségénél fogva sokkal érzékenyebben s fájóbban ériatenek, mint egy mellelelen lelku embert s hogy vádolt maga is az intelligens osztályhoz tartozik, akitől ennél fogva joggal elvárható, hogy indulatlan uralkodni tudjon annyira, hogy mást becsületében meg ne sértessen.

A bünyüli költségekre vonatkozó intézkedés a Bp. 470. 480. §-ain alapszik.
Celledömök, 1908. május 11.

Bartha Elemér
kir. bíró.

Nyilt-tér.

E rovatban közöltétekért nem vállal felelősséget a kiadó.

Nyilatkozat.

A jánoszhazi sajtó szerkesztője ellen, lapján 11. számában közölt „Pro domo”járt, sajtópert indítottam.

Jánoszhaza, 1908. május hó 20-án.

Kemény Simon.

VITA**SÓSKÚT FORRÁS VASMEGYE**

Alkalikus natron-lithionos gyógyvíz.

Orvosilag ajánlva: húgysavas diatheses, köszvény, cukorbetegség, gyomor- és vese- és húgyhólyag-bántalmaknál stb.

Mint üdítő ital és borvíz páratlan.

Bővebb felvilágosítással szolgál a központi

iroda: Budapest, V., Lipót-körut 29.

Főraktár: Gayer Gyulánál Celldömölk.

Kapható: gyógyszertárak, drogeriák és fűszerüzletekben.

GOLDBERGER A. V.

hirdetési irodája

Budapest, IV. ker. „Röser Bazár“-ba

(Károly-körut 22.)

helyeztetett át.

Építési iroda.

Tisztelettel van szerencsénk a m. t. építető közönség b. tudomására hozni, hogy Celldömölkön a Sági utca 99. szám alatt (Merkly E. l.-féle ház)

építési irodát és vállalatot létesítettünk.

Elvállaljuk mindennemű gazdasági épületek és bérházak tervezését a legkényesebb izléseknek megfelelőleg a legmodernebb kivitelben; ugyancsak ezeknek természetben való kivitelét, valamint kör-omencék építését, csatornázások, atalakítások és tatarozási munkálatok elkészítését a legjutányosabb árban.

A kasztendő munkálatok szakszerű és pontos kiviteléért az építésterén eltöltött hosszas gyakorlataink kezességnek, — egyedüli főtörökvésünk oda fog irányulni, hogy a n. t. építető közönség legkényesebb igényeinek is megfelelhessünk.

A m. t. építető közönség szives pártfogását kérve, maradtunk

kiváló tisztelettel

Horváth Tszvák

kőműves mester építési vállalkozók

Celldömölk, Sági-utca.

Hirdetéseket

jutányos áron vesz fel a kiadóhivatal.

„Fekete Farkas“ nagyvendéglő Devecser.

Ezennel szives tudomásul adom a m. t. közönségnek, hogy Devecserben Ónagyméltósága gróf Eszterházy Ferenc ur tulajdonát képező

„Fekete Farkas“-hoz címzett beszálló

NAGYVENDÉGLŐT

folyó évi május hó 1-én átvettem s azt ujonnan berendezve a közforgalomnak átadtam.

Teljes erőmből oda fogok törekedni, hogy a vendéglőmet látogató közönség igényeinek minden tekintetben megfelelhessék. Főszlyt fektetek jó magyar konyhára, kitűnő, tisztán kezelt természetes balatonmelléki és somlyói borokra. Szálló szobák minden időben olesó áron kaphatók.

A n. é. közönség szives jóakaratu támogatását kérve, maradtam mély tisztelettel

Tóth József

a „Fekete Farkas“-hoz címzett nagyvendéglős Devecser.